

謝議長泰國曼谷、普吉島考察報告

曼谷

泰國的宗教信仰很虔誠，佛教是泰國的國教，從曼谷入境泰國後，舉目所及充滿很多的佛教元素，這一點跟宗教信仰自由的台灣所呈現的多元繽紛面貌很不一樣，令人印象深刻。

根據 2023 年泰國內政部的統計資料，泰國總人口約有 6600 萬人，首都曼谷人口數約有 550 萬人。泰國總面積約為 513,120 平方公里，曼谷總面積為 1,568 平方公里。換言之，首都曼谷人口數佔全國總人口的 8.3%，聚居在全國總面積 0.3% 的土地上，這個懸殊比例可以想像泰國首都曼谷的都市擁擠程度和管理難題。

曼谷面鄰暹羅灣，昭披耶河貫穿市區，地勢平坦無山，受到潮汐影響，低窪地區常有海水倒灌問題，整體交通建設必須考慮平原、濕地、窪地、平原、河岸、海灘所造成的支離破碎地形，還有因地制宜的交通工具選擇，這是彰化縣區域空間所沒有的因素，也是此行我想取經學習之處。

曼谷市容在白天和夜晚呈現不同風貌，白天曼谷市區的塞車和摩托車呼嘯而過的畫面，讓人覺得沒有離開台灣。穿梭在市區河道的交通船，還有熙來攘往的獨木舟販售的船麵、農產品和紀念品，又充斥著異國風情，令人印象深刻。夜晚曼谷市區充斥的酒吧和夜店的多樣面貌，讓國際觀光客流連忘返，曼谷夜間經濟繁榮的場面，就是泰國蓬勃的旅遊經濟的縮影。他山之石，可以攻玉；曼谷的白天和黑夜的多樣面貌正是三年疫後急需重建經濟活力的台灣可以借鏡之處。

普吉島

前往泰國普吉島，要從曼谷轉機。因為泰國四季如春，國際觀光客的人數眾多，沒有淡旺季之分，讓曼谷飛往普吉島的班機一位難求，這是此行踏上普吉島之前的最初印象。

普吉島的陽光、沙灘、椰林、海水....等天然條件，對來自溫帶地區的歐美觀光客具有致命的吸引力，普吉島無法取代的優勢，奠定了泰國蓬勃發展的旅遊經濟的厚實基礎，為了滿足國際觀光客在食衣住行育樂方面的要求，泰國政府全力在普吉島投資建設，只要歐美觀光客想得到的設施，泰國政府在這裡都可以提供給你。這種「雞生蛋，蛋生雞」的供需關係帶動的經濟走向，締造了普吉島做為度假勝地的萬種風情，相對而言，當地的地方特色和文化面貌也被忽視遺忘，因為它可能不是歐美觀光客會產生興趣的項目。被強大的外部需求推動的在地供給所帶來經濟發展，固然會讓在地的景觀在短期間內脫胎換骨，在地居民的地方特色和文化面貌會不會湮沒在全球化的浪潮下？當地民眾有沒有察覺這樣的改變和影響？這是彰化縣從農業大縣到工業大縣的轉型發展，我們可以對照參考的地方。而且普吉島在短短二、三十年間，從一個無人聞問的小漁村，華麗轉身成為歐美觀光客的度假勝地，這也是彰化縣區域空間所沒有的發展經驗，彰化縣面對全球化浪潮的席捲，類似普吉島的經驗有沒有機會在彰化縣複製？如果有，我們要如何面對？從普吉島的經驗，對照彰化縣地方特色，我們有沒有其他的想像和可能？這是此行給我最大的啟示。